Szybkosciomierz
modelarski

Niezawodny szybkosciomierz
jest niewqtpliwie bardzo
przydatny w wyscigowym

modelu samochodu, zwlaszcza
ze niewiele kosztuje.

W artykule opisano, jak
zwykly komputerek rowerowy
mozna zastosowaé jako
doktadny i tani
szybkosciomierz modelarski.

Artykul publikujemy na pod-
stawie umowy z wydawcq mie-
siecznika "Elektor Electronics".

Editorial items appearing on
pages 23..25 are the copyright
property of (C) Segment B.V., the
Netherlands, 1998 which reserves
all rights.
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Zapaleni fani
modeli samochodo-
wych sa oczywiscie
zawsze zaintereso-
wani sprawno$cia
i osiagami swoich mi-
nipojazdéw. W celu
dobrania optymalne;j
przektadni chcieliby tak
doktadnie, jak to tylko
mozliwe, wiedzieé¢, z jaka
szybkosdcia ich modele sie
poruszaja. Uzyteczna jest
takze znajomo$¢ innych pa-
rametrow jazdy, na przyktad
czasu przejazdu czy przejecha-
nej przez model drogi, po cal-
kowitym natadowaniu baterii lub
napelnieniu zbiornika paliwem.
W sklepach modelarskich mozna
naby¢ instrumenty do wykonywa-
nia takich pomiaréw, a nawet do
kompletnej telemetrii, ale ich ce-
ny rozciagaja sie od wysokich po
przerazajace. Dlatego dla modela-
rzy o ograniczonym budzecie sa
interesujace alternatywne rozwia-
zania.

Projektant szybko$ciomierza
prezentowanego w artykule opra-
cowal taka alternatywna konstruk-
cje, ktéra jest nie tylko prosta
w wykonaniu, ale i tania. Jest to
uktad dostosowujacy zwyczajny
komputerek rowerowy do uzycia
w roli modelarskiego szybkoscio-
mierza. Komputerek kosztuje
mniej wiecej od 50 do 100 zi,
a moze wysSwietla¢ nie tylko szyb-
kos¢ chwilowa, ale takze szybkosé
§rednia, przebyta droge i czas
przejazdu.

Inny czujnik

Kazdy prawdopodobnie wie,
w jaki sposéb komputerek rowe-
rowy otrzymuje impulsy sterujace.
Sa one generowane przez czujnik
rejestrujacy obroty przedniego ko-
ta roweru. Czujnik ten sktada sie
z dwéch elementéw. Jednym
z nich jest magnes przytwierdzo-
ny do szprychy kola, a drugim
kontaktron, umocowany do przed-
niego widelca roweru. Kontaktron

jest pota-
czony cienkimi
przewodami z komputer-
kiem, umieszczonym na kierow-
nicy roweru. Przy kazdym przej-
§ciu magnesu w poblizu kontak-
tronu, zwiera on na krdotko swoje
styki, a komputer zlicza impuls.
Taki czujnik nie moze by¢
uzyty w modelu. Nawet gdyby
udalo sie umocowaé magnes do
jego kota, catkowicie utracitoby
ono wywazenie iruch pojazdu
nie bytby mozliwy. Potrzebny jest
wiec inny rodzaj czujnika. Nasu-
wajacym sie rozwiazaniem jest
zastosowanie czujnika optycznego.
Jest on czujnikiem bezkontakto-
wym i beztarciowym, tak jak mag-
nes z kontaktronem, ale bez ja-
kiejkolwiek ruchomej masy. Mag-
nes jest zastapiony dobrze odbi-
jajacym §wiatlo paskiem na opo-
nie kota, a kontaktron czujnikiem
odbitego promieniowania. Do od-
bijania $wiatla podczerwieni naj-
lepiej postuzy pasek biatej lub
srebrnej farby. Z do$§wiadczen wy-
nika, ze powinien byé on szeroki
na okolo 1cm, ale nie powinien
by¢ szerszy od 1/10 obwodu kota.
Detektor odbitego promienia po-
winien byé oczywiscie umieszczo-
ny w modelu tak, aby moégt nieza-
wodnie rozrézniaé pomalowana
powierzchnie opony od niepoma-
lowane;j.

Uklad dopasowujacy
Jedynym uzupelnieniem nowe-

go czujnika jest uktad dostosowu-

jacy jego sygnaly do wymagan
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Rys. 1.

wzmacniane izliczane, aich czestotliwos¢ jest dzielona przez 10.

komputerka. Ma on dwa zadania:
musi zamienia¢ impulsy §wietlne
w dostatecznie silne impulsy elek-
tryczne oraz musi odpowiednio
modyfikowaé¢ ich czestotliwoscé.

Pierwsze zadanie nie wymaga
dalszych objasnien. Drugie jest
zwiazane z r6znica Srednicy kola
rowerowego i kotla modelu samo-
chodu. Mniejsze kota przy tej
samej szybkodci pojazdu obracaja
sie szybciej, generuja wiec wyzsza
czestotliwo§¢ impulséow. Srednice
kota daje sie co prawda wprowa-
dzi¢ do komputerka, ale tylko
w zakresie istniejacych rozmiaréw
ko6t rowerowych. Czestotliwodé im-
pulséw czujnika trzeba wiec od-
powiednio obnizyé.

Opis ukladu

Jak wida¢ ze schematu na rys.
1, powyzsze wymagania daje sie
spetni¢ stosunkowo prostymi $rod-
kami. Sercem ukltadu jest trans-
optor odbiciowy OPTO1, produ-
kowany przez firme Siemens.
W pierwszej wersji ukiadu dioda
LED, bedaca zr6dtem podczerwie-
ni, bylta zasilana napieciem sta-
lym. Rozwiazanie to okazalo sie
wadliwe z powodu czulosci de-
tektora réwniez na §wiatlo dzien-
ne. Generowal on znaczna liczbe
dodatkowych impulséw, bardzo
zaklécajacych pomiar szybkosci.
Do =zasilania LED zastosowano
wiec prad zmienny o czestotli-

wosci 10kHz, co pozwolilo na
uzycie w obwodzie detektora
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wzmacniacza napieé¢ zmiennych,
eliminujacego w znacznym stop-
niu wplyw zmian natezenia Swiat-
ta zewnetrznego.

Sygnat o czestotliwo$ci 10kHz
dla LED jest wytwarzany przez
oscylator Ula. Bramka Uilb jest
buforem sterujacym tranzystor T1.
Gdy bialy pasek przejdzie przed
czujnikiem, jego fototranzystor
przez krotki czas przewodzi
z czestotliwo$cia 10kHz, a na re-
zystorze R4 pojawi sie krotki ciag
impulsé6w o tej czestotliwosci.
Sygnal ten =zostaje skierowany
przez kondensator C6 do wzmac-
niacza tranzystorowego (T3 i T4),
a po wzmocnieniu na rezystor
R15. Stad, przez bufor Ulc, poda-
wany jest na detektor, sktadajacy
sie z diody D2 1irezystor6w R6
i R7. Zadaniem detektora jest
przetworzenie kroétkiej serii im-
pulséw w stan logiczny ,,1“. War-
tosci elementéw sa krytyczne,
poniewaz kondensator C7 powi-
nien zosta¢ naladowany zanim
bialty pasek odsunie sie sprzed
czujnika, ale tez musi catkowicie
roztadowac¢ sie przez rezystor R7,
zanim pasek ponownie znajdzie
sie przed czujnikiem, i nadejdzie
nowy ciag impulsow.

Sygnat wyjéciowy detektora, za
posrednictwem bufora U1ld, prze-
chodzi do ostatniej czesci ukladu,
licznika U2, dzielacego czestotli-
wos¢ impulséw przez 10. Tylko
wiec co dziesiaty impuls dociera
do wyjsciowego tranzystora T2,

TP4

Czujnik OPTO1 zamienia zmiony natezenia odbitego Swiatta na impulsy elektryczne. Sg one nastepnie

ktérego obwdd kolektorowy wcho-
dzi w sktad obwodu wejsciowego
komputerka rowerowego.

Do zasilania uktadu potrzebne
jest napiecie stabilizowane o war-
tosci 5V. Napiecie to mozna zwyk-
le otrzymaé¢ z modulu odbiornika

WYKAZ ELEMENTOW

Rezystory

R1: 220kQ
R2: 120kQ
R3, R9: 10kQ
R4, R14..R16:
RS: 33kQ

R6: 3,9kQ

R7: 270kQ
R8: 100Q
R10: 470Q
R11: 8.2kQ
R12: 180Q
R13: 1,8kQ
Kondensatory
C1: 100uF/16V

C2: 100pF/10V

C3, C4: 100nF

C5: 1nF

Cé6: 10nF

C7: 22nF

C8: 1uF/10V
Pétprzewodniki

D1: dioda Zenera 5,6V,
D2: 1N4148

T1..T3: BC547B

T4: BC557B

Ul: 74HC132SO

U2: 4017SO

OPTO1: SFH9201 (Siemens)

1kQ

1.3W
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w modelu. Prototyp byl zasilany
napieciem 6V, ktérego dodatkowe
filtrowanie zapewnia kondensator
C1. Napiecie to postuzylo do
zasilania diody LED transoptora
OPTO1. Pozostate obwody sa za-
silane napieciem 5,6V poprzez
rezystor R1 i diode Zenera D1.
Kondensator C2 stuzy do magazy-
nowania tadunku, a kondensatory
C3 i C4 odsprzegaja U1l i U2.

Montaz

Uktad jest stosunkowo prosty
i ze wzgledu na niewielka liczbe
elementéw tatwy w budowie. Spo-
s6b jego montazu zalezy od mo-
delu. Musi zosta¢ tak umieszczo-
ny, aby ukiad OPTO1 moégl bez-
posrednio widzie¢ bialy pasek na
oponie. Podzespoly modelu mu-
sza oczywidcie zajmowaé¢ mozli-
wie mato miejsca, dlatego uzyto
elementéw do montazu powierz-
chniowego (SMD). Na rys. 2 po-
kazano obraz $ciezek ptytki dru-
kowanej i rozmieszczenia elemen-
tow. Zmontowana plytka zostata
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sprawdzona w prototypie szybkos-
ciomierza w modelu samochodu,
trzeba ja jednak traktowaé jako
propozycje jednego z mozliwych

rozwiazan.
W montazu szybkoSciomierza
w modelu istotna role, oprécz

uktadu dopasowujacego, odgrywa
umieszczenie samego komputerka
rowerowego. Zalezy ono w duzym
stopniu od samego modelu. Po-
zostawiamy to pomystowosci kon-
struktora.

Przylaczenie szybkoSciomierza
jest bardzo proste. Napiecie zasi-
lajace 6V nalezy dotaczy¢ do
kondensatora C1 (nie zapominajac
o polaryzacji!), a przewody wej-
Sciowe komputerka do rezystora
R10. Jak mozna zobaczy¢ na rys.
2, sa do tego przeznaczone kon-
cowki odpowiednio TP1 i TP2
oraz TP3 i TP4.

Wreszcie ostatnia uwaga doty-
czy ustalania w komputerku $red-
nicy kofa. Nie mozna zapomnieé
o wspo6lczynniku podzialu przez
10. Jedli na przykiad S$rednica
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Rys. 2. Proponowana ptytka
drukowana uktadu przystosowujgce-
go. Dzieki zastosowaniu elementéow
SMD jej rozmiary nie przekraczajqg
rozmiardw pudetka zapatek.

kola modelu wynosi 2 cale, to
w komputerku nalezy wybraé
srednice 20 cali.
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